



征集令
**想走进和了解
中高端医护型养老机构**
请拨打快报热线96060报名

为了让失能失智老人健康快乐地安度晚年,健康周刊“2014健康养老去哪儿”策划活动将带读者走进南京市中高端医护型养老机构做一次深入的了解,如果你家有失能失智老人,或者慢性疾病的老人,需要找到中高端的医养结合型养老机构,欢迎拨打电话96060报名参与,请留下你的姓名、联系方式、参与的人数,届时我们将与你联系。
参与方式:拨打现代快报24小时热线电话96060。

南京养老机构有2万名老年人,其中80%为失能失智老人

医疗和养老结合 离你我还有多远?



慢性病老人不愿出院回家 医护型养老机构床铺紧俏

82岁的孙大爷二次中风让全家犯了愁,本来是左侧偏瘫,现在右手也不能活动,子女请来家政工来照顾他生活起居,包吃包住,每月支付工资4500元。“钱虽然花了,照料效果并不理想。这个家政工来自农村,做家务是把手好,却根本没有照顾中风老人的经验”,孙大爷的女儿告诉记者,老人二次中风不到两个月,臀部就长了一个大褥疮。她跑了好几家老年公寓都不肯收失能老人,而可以收失能老人的医养结合型养老机构又叫他们排队等候。

记者从采访中获悉,普通老年公寓都有一定的空置率,而具备医疗护理功能的养老机构则一床难求,南京金康老年护理中心的潘惠蓉院长对记者说,中心500张床位基本满员,每天还不断地有市民前来登记预约。据了解,之所以如此,这是因为当前医疗机构和养老机构互相独立、自成系统,养老院不方便就医,医院里又不能养老,老年人一旦患病就不得不经常往返家庭、医院和养老机构之间,既耽误治疗,也增加了家属负担。

南京瑞海博老年康复中心张惠霞院长介绍说,她的中心有两个老年痴呆老人,一位忘记了孩子的名字,以前在家时每天吵吵闹闹,连吃饭都要哄劝。另一位每天晚上都将钱物藏进冰箱,然后守在冰箱前不肯睡觉。在来中心之前,两位老人均因老年痴呆症在南京某专科医院的病房住过1年时间。子女反映,普通保姆根本不愿意照顾失智的老人,所以即使达到了出院标准,他们却不敢接老人回家休养。实际上,这个现象在各大医院的住院部已频繁出现,其根源在于我们还未建立起一个完善的“医养结合”养老体系。

收费看似高维系成本也高 行业短期无法获投资回报

一些老人的子女在接受采访时说,70岁以上老人每人身上至少有2种以上的慢性病,送老人到普通的养老院养老,他们会时常担心老人发病,而且住在普通养老院看病成本更高,老人去医院一次至少要半天时间,养老院陪伴的护工却不能少于2个人。如果老人需要在外住院的话,养老院的床位等于空置在那里,钱照交,再加上住院期间的各项费用,这也是一笔很大的开支。

据悉,在医养型养老市场中,条件好一些的机构收费在3000—4000元一个月,包括了床位、伙食费以及护工费,收费看似较高,但是维系养老机构的生存也是一笔不小的费用,譬如房租水电、护工工资,以及保持医生护士团队稳定性,要给出让他们能留下来的收入。“市场需求确实很火热,但这个行业没有办法很快获得投资回报,我们的经济压力和精神压力并存”,张惠霞院长向记者列举道,房租贵、高危人群太多,每个家庭都希望照顾好老人,不能发生意外。所以她的计划是第5年机构才能步入经营正常轨道,前3年基本是市场培育期。“我们希望在房租上能得到一些支持,希望老人的每月床位补助能提高一点,这样普通的失能老人也可以住进来,现在入住的基本是高校老师、有事业编制的老人以及离休老人。”

60岁以上老人约20%失能 今年新增24家医养型机构

“截至2013年底,南京的养老机构约300家,其中医护型养老机构106家,民办居多”,南京市民政局社会福利和社会事务处副处长余可根介绍,南京市医护型养老机构中大众化的养老机构占绝大多数,中高端的机构不足20家,收费金额也从每月2000元—4000元不等。

有统计显示,60岁以上老人的失能率为19.8%。余可根对记者说,南京的养老机构中约有20000名老年人,其中80%为失能失智老人,医疗型养老院符合老年人的实际需求,因而市场需求量也比较大。目前南京的医护型养老机构分几种类型,一是内设医疗机构的,定性为有医疗的护理院,二是养老机构与社区卫生服务中心达成合作协议,三是引进的形式,把医疗资源引进养老机构。四是将一、二级的医疗机构增设养老功能。五是本身有医疗资质的机构,进行内部医疗资源重新分配。六是让社区卫生服务中心转型做养老。

据了解,医养结合养老机构主要为失能、半失能的老年人提供专门服务,重点实现生活照料、护理、康复、紧急救援等功能。为了缓解老人看病的压力,余可根介绍,2014年南京市要新增养老机构床位3000张,新增医护型养老机构24家,居家养老服务中心增加90个,提供医疗保健服务。同时还将由职能部门牵头,提供居家老人的助餐服务。

医养结合是朝阳式夕阳业 从立法层面保障养老投入

医疗结合养老是未来的大势所趋。江苏省康复医学会会长、江苏省人民医院主任医师励建安教授认为,医养合一的养老模式之所以受欢迎,是因为找准了市场和社会需求,解决了很多家庭的后顾之忧,大大减轻了老人及其子女的负担。励建安教授说,这个市场虽然有潜力,但是我们必须认清一个误区,不是招两个医生就能称为医疗,医养结合的养老机构,在注册和管理运行上一定是分离的,只有规范做事、符合相关资质标准,才能共同将医养型养老市场做好。

中国老龄人口占比将超过30%。由于我国多数属于“421”式家庭结构,养老届时将面临前所未有的压力和挑战。有关专家建议,政府要发挥主导作用,对医养结合养老机构实施卫生准入、民政扶持、医保定点。卫生部门要批准医养结合养老机构成为医疗机构,然后由民政部门确认其非营利性并纳入医保。要积极探索社会力量参与机制,建立医养结合服务模式市场化运作机制。

江苏省卫生法学会副会长胡晓翔将医养型养老比喻成一个朝阳式的夕阳行业,他认为,武断地讲老年人其实就是病人,有养无医的模式是打折的养老,辅助于医,才能达到1+1>2的效果。在全社会关心医养型养老行业时,胡晓翔还呼吁从立法层面对医养结合进行规范,他认为,不能单纯靠各地进行探索,应该在社会保障法中专门辟出一章,对政府的投入与补助进行固定化,千万不可以靠觉悟做事,一定要从整体性、关联性、协调性上来做好养老这个标志着现代文明的事情。